



ДЪРЖАВНА ФИНАНСОВА СТАТИСТИКА ЗА СТРАНИТЕ КАНДИДАТКИ. НОТИФИКАЦИЯ НА ДЪРЖАВНИЯ ДЕФИЦИТ И ДЪЛГА

Юлия Антонова*

РЕЗЮМЕ *Предоставянето на данни за държавния дефицит и дълга е една от приоритетните области, внимателно наблюдавана от Европейската комисия, както за страните - членки на ЕС, така и във връзка с подготовката на преговори за присъединяване на страните кандидатки. В статията са представени накратко нормативните и методологическите изисквания за тяхното отчитане. Теоретично е представена структурата на използваните за тази цел нотификационни таблици.*

За да започне преговори за присъединяване, Комисията на Европейския съюз изисква от страните кандидатки предоставяне на значителна по обем статистическа информация. Тази информация включва данни от държавната финансова статистика, и по-специално от статистиката на държавния дефицит и дълга, използвана при Процедурата по свръхдефицита (ексцесивния дефицит). Въпреки че не се очаква новите страни членки да се присъединят незабавно към паричния съюз, те ще попаднат под определени задължения за предоставяне на надеждни и изчерпателни данни. В момента, когато те станат членки на ЕС, тяхната държавна финансова статистика ще бъде внимателно наблюдавана от Комисията, която ще изготви доклад оценка дали новата страна членка е в позиция на свръхдефицит, или не. Отчитането на дефицита и на дълга съгласно методологическите изисквания на Европейската система за сметки - 1995, всъщност е законово задължително съгласно член 104с на Договора за ЕС, Протокола за Процедурата по свръхдефицита към Маастрихтския договор и Регламент 3605/93 за неговото приложение. Това задължение влиза в сила от първия ден на членство в Съюза и трябва внимателно да бъде подготвено.

Като взе предвид продължителния период, необходим за хармонизиране на тези статистики, отдел В4 на Евростат „Сметки и финансови по-

* Началник на отдел „Национални сметки“ в Националния статистически институт, София, ул. „6 септември“ № 10; e-mail: jantonova@nsi.bg .